

УДК 34.343.2

*Р. В. Шалаев,
курсант 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Р. С. Вульвач,
преподаватель кафедры
уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД*

НАКАЗАНИЕ В ВИДЕ ШТРАФА: ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Наказание является неотъемлемой составляющей института уголовного права, так как оно напрямую связано с понятием преступления и выступает в качестве юридического последствия для виновного лица, совершившего подобное деяние. Действующее уголовное законодательство Республики Беларусь рассматривает наказание как меру уголовно-правового воздействия, которая носит принудительный характер и применяется по приговору суда. Уголовное наказание может быть назначено только за совершение преступления и заключается в установлении определенных лишений и ограничений прав и свобод осужденного [1]. Данные лишения и ограничения носят строго установленный характер и образуют содержание того или иного вида наказания, закрепленного в отдельных статьях Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК).

Одним из видов наказаний, предусмотренных действующим уголовным законом Республики Беларусь, является штраф, представляющий собой денежное взыскание, которое назначается судом в случаях, прямо прописанных в УК [1]. Исходя из характера ограничений, штраф относится к группе наказаний, не связанных с лишением или ограничением свободы. При осуждении к штрафу лицо не изолируется от общества, не ограничивается в свободе путем наложения обязанностей и нахождения его в условиях надзора за ним, то есть лицо не лишается фундаментальных благ, а правоограничительное воздействие в данном случае носит имущественный характер и заключается в определенном размере назначаемого денежного взыскания. Согласно ч. 2 ст. 50 УК, исходной точкой для исчисления размера уголовного штрафа является размер базовой величины, который установлен на день вынесения приговора. Штраф определяется в кратном отношении к данной базовой величине с учетом характера и степени общественной опасности содеянного, а также материального положения виновного лица. По общему правилу размер штрафа может быть назначен в пределах от тридцати до тысячи базовых величин. Представляется необходимым отметить, что в случае совершения преступлений против порядка осуществления экономической

деятельности либо преступлений против интересов службы законодателем предусмотрено увеличение размера штрафа, который устанавливается в пределах от трехсот до пяти тысяч базовых величин. Особый подход определения величины штрафа как вида уголовного наказания законодательно закреплен и при совершении преступления, предусматривающего наличие административной преюдиции. В указанных случаях минимальный размер штрафа не может быть меньше максимального размера штрафа, предусмотренного в качестве административного взыскания за аналогичные деяния [1].

Кроме того, действующая редакция ст. 50 УК предусматривает более полную возможность реализации принципа индивидуализации наказания для каждого осужденного с учетом его материального положения при назначении штрафа. Так, Законом Республики Беларусь от 26 мая 2021 года № 112-З «Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности» (далее — Закон) нормы ч. 2 ст. 50 УК были дополнены положениями о возможности выплаты назначенного штрафа путем рассрочки платежа определенными частями на достаточно длительный срок — до пяти лет. При этом для сохранения эффективности уголовно-правового воздействия данного вида наказания на осужденного на законодательном уровне закреплен минимальный размер выплат при рассрочке, который не может быть менее двух базовых величин в месяц. Помимо применения рассрочки при выплате штрафа, законодатель предусмотрел и возможность отсрочки уплаты назначенного штрафа сроком до одного года [2].

Положения ст. 50 УК также регулируют правоотношения в процессе исполнения данного вида наказания, которые возникают в случае невозможности взыскания назначенного судом штрафа. Подобная ситуация законодателем рассматривается с двух точек зрения, а именно: при отсутствии признаков злостного уклонения от уплаты штрафа либо в случае злостного уклонения осужденного от исполнения наказания в виде штрафа. Так, ч. 3 ст. 50 УК устанавливает возможность замены штрафа, назначенного в виде основного наказания, более мягким видом наказания, то есть общественными работами, в случае, когда орган, на который возложено исполнение приговора, установит факт невозможности взыскания штрафа с осужденного при отсутствии признаков злостного уклонения [1]. И напротив, при установлении признаков злостного уклонения от выплаты штрафа суд по представлению органа, на который возложено исполнение приговора, вправе принять решение о замене штрафа более строгим видом наказания, а именно арестом или ограничением свободы. При этом срок ареста исчисляется из расчета того, что один день ареста равен десяти базовым величинам штрафа, установленным на день постановления приговора. Максимальный срок ареста при замене не может превышать трех месяцев. В случае замены штрафа ограничением свободы законодателем применяется подход, при котором один месяц

ограничения свободы приравнивается к пяти базовым величинам штрафа, установленным на день постановления приговора. При принятии решения о замене штрафа на ограничение свободы срок ограничения свободы не может быть более пяти лет.

Таким образом, представляется возможным отметить тот факт, что изменение действующего уголовного законодательства Республики Беларусь в отношении такого вида наказания, как штраф, свидетельствует о либерализации системы уголовных наказаний в целом и о формировании более эффективного механизма применения штрафа как действительной альтернативы другим видам наказания.

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г. № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : с изм. и доп. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 26 мая 2021 г., № 112-З. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)